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Soarta păcii în
Nici cînd n-a fost dorinţa mai fier

binte de a trăi în pace ca acum. Munci
tori, plugari, cărturari care slujesc popo
rul, toţi nizuiesc spre pace. Numai pacea 
dă răgaz omului să muncească. Oamenii 
au nevoie de pace aşa „cum are nevoie 
spicul de căldură şi de ploaie ca să poată 
da rod”. Numai cine n-a cunoscut ororile 
războiului nu ştie ce însemnează pacea. 
Pentru aceasta e de ajuns să ne gîndim la 
dezastrele grozave ale ultimului război 
mondial: bărbaţi despărţiţi brutal de soţii, 
şi copii de mamele lor, fraţii şi surorile 
lor. „Oraşe pustiite, case fumegînde, 
mama jelindu-şi copiii ucişi, invalizi cu- 
treerînd drumuri, orfani şi văduve cu fe
ţele împietrite. S-au frînt de durere multe 
inimi. Iubirea a făcut loc urei. Omucideri 
în masă, s-a vărsat cu o poftă de pradă 
sîngele celor buni, floarea popoarelor a fost 
decimată. S-au prăbuşit oameni care nici 
nu ştiau bine de ce li s-a luat tînăra viaţă”.

Sínt abia cîţiva ani de cînd s-a sfîrşit 
cel mai crîncen război pe care l-a cunos
cut omenirea. II numim „cel mai crîncen” 
din războaie nu pentru că au participat 
cele mai multe ţări şi pentru că a dat un 
număr atît de considerabil de morţi ci şi 
pentru grozăviile pe care le- a produs. 
După calculele unui economist „sumele 
cheltuite pentru ducerea ultimului război 
mondial ar fi fost suficiente pentru a se 
construi fiecărei familii de pe întreg pă- 
mîntul cîte o casă cu 5 camere, şi în fie
care localitate cu peste 15.000 locuitori cîte 
un spital avînd întreţinerea asigurată pe 
10 ani”.

Dezvoltarea tehnicii a adus conside
rabile transformări în purtarea războiu
lui. Efectele pe care le au noile invenţii 
nucleare sînt atît de complexe şi de uimi
toare încît ameninţă civilizaţia întregului 
pămînt.

Există oameni pentru care războiul 
este o afacere rentabilă. Aceştia sínt ma
rii capitalişti, care caută tot felul de ocazii 
care să le dea putinţă să-şi sporească ave
rile. Nu numai goana după profit îi îm
pinge pe aceşti oameni spre războaie, ci şi 
criza economică, care zguduie toate ţările 
capitaliste şi care face ca milioane de oa
meni să nu afle de lucru. Azi războiului 
i se poate pune stavilă, pacea poate fi men
ţinută în detrimentul unui mare dezastru 
al omenirii, războiul. Ţările socialiste 
luptă pentru coexistenţa paşnică. Ele îşi

nuna popoarelor
făuresc o viaţă nouă. Spre acest scop au 
nevoie de pace. Şi interesul altor ţări cere 
să fie menţinută pacea. Forţele păcii sînt 
mult mai puternice, pentru că ele numără 
peste un miliard de oameni, cea mai mare 
parte din locuitorii pămîntului. Puterea 
ţărilor iubitoare de pace e mare şi ea creşte 
mereu. însăşi oamenii de ştiinţă din ţările 
capitaliste au rămas miraţi de succesele 
dibîndite de către ţările lagărului socialist 
şi al păcii. Climatul prielnic al progresu
lui este pacea. Cine nu apără pacea se ri
dică împotriva lui Dumnezeu şi împotriva 
oamenilor, pentru că împiedecă realiza
rea fericirii. Ştiinţa şi tehnica trebuiesc 
puse în slujba păcii şi fericirii. Numai 
omul mulţumit de condiţiile în care mun
ceşte îşi poate închina ştiinţa unor ţeluri 
paşnice, fericirii. Orînduirea socialistă o- 
feră acest climat propriu forţelor creatoare 
pentru că pacea şi socialismul sînt nedes
părţite. Ţările socialiste au la îndemînă 
imense bogăţii, ele nu cheltuiesc pentru 
înarmare. Ele reprezintă bastionul păcii 
şi cuprind 35% din populaţia lumii. De 
ex. măreţul triumf al geniului uman, zbo
rul spre lună, n-a putut fi realizat într-un 
stat capitalist, nici spărgătorul de ghiaţă 
cu motor atomic, o altă măreaţa faptă în
chinată păcii.

Ceea ce a spus N. S. Hruşciov e foarte 
adevărat: „Războiul nu făgăduieşte ni
mănui nimic bun, pacea este spre folosul 
popoarelor”. Viaţa ne este dată ca s-o 
trăim, războiul este o crimă împotriva 
vieţii. Un apărător al păcii trebuie să do
vedească cu fapte că slujeşte vieţii, silin- 
du-se să împlinească îndatoririle faţă de 
patrie şi să fie un izvor de învăţăminte 
pentru toţi. Să arate că marile înfăptuiri 
sînt posibile numai într-un climat de pace. 
Să ştie toţi că din 23 August 1944 poporul 
nostru şi-a afirmat voinţa de propăşire. Ce
tăţeanul are de acum legi simple şi pe în
ţelesul tuturor şi nu legi prin care nu te 
puteai descurca decît cu ajutorul unui con
tencios. Armata în care tînărul era condus 
de plînsul şi jalea mamelor, de înjurătu
rile şi blestemul fraţilor, a devenit o şcoală 
de civilizaţie, pe care o iubeşte şi nu o în
chisoare de care să se teamă feciorii. Li
chidarea analfabetismului, sprijinirea a- 
vîntului creator au devenit realităţi. Am 
învăţat să fabricăm noi singuri medica
mente. Pentru prima dată în istoria ţării 
noastre producem în fabrici construite de

noi articole de uz public. Combinatul Poli
grafic „Casa Scînteii” se numără între cele 
mai moderne combinate din lume. Prin 
culturalizare, prin accelerarea industriali
zării, prin electrificare, prin brigăzile de 
construcţie şi politica economică, prin ac
ţiuni patriotice, productivitatea s-a ridicat 
la înălţime. Pe întinsul ţării s-au construit 
oraşe noi, în abia 10 ani s-a adus asupra 
ţării o înnoire fără pereche. Realizări fru
moase sînt şi în Biserică. S-au scos din 
ruină monumentele vechi. Statul a luat 
măsuri de restaurare şi s-au reparat din 
nou mănăstiri vechi. Munca paşnică a po
porului nostru a realizat în anii de la eli
berare progrese mai mari decît în zeci şi 
zeci de ani de stăpînire a burgheziei, pen
tru că a lupta pentru pace înseamnă a 
munci fără preget pentru înflorirea Pa
triei.

Vremurile şi înnoirile de azi ne dau 
prilej să verificăm cît de binefăcătoare este 
pacea. N-a fost nicicînd mai fierbinte do
rinţa de pace. Milioane şi milioane de oa
meni au nevoie de pace.

Crezînd cu tărie în împlinirea mesa
jului divin: „Pe pămînt pace şi între oa
meni bunăvoire” credincioşii Bisericii 
noastre nu vor precupeţi strădaniile lor 
în lupta pentru pace şi vor aduce contri
buţii efective la consolidarea binelui în 
lume. Prof. N. Neaga

0 „fabrică de carne“
In apropiere de Alma-Ata, în R. S. S. Ka- 

zahă, e dată în exploatare prima parte a unei 
mari ferme automatizate pentru creşterea vitelor 
— o adevărată fabrică de carne. La această 
fermă toate procesele legate de îngrijirea şi de
servirea vitelor sînt îndeplinite de instalaţii au
tomate. De exemplu, mecanismele care transportă 
nutreţurile de la magazie şi secţia de preparare 
spre troace, întră în funcţie şi se opresc automat, 
după necesităţi. In sectorul unde se cresc porci. 
3000 de animale sînt supraveghiate de un singur 
om. In sectorul vacilor de lapte hrănirea se face 
într-o încăpere specială, bine aerisită, iar mul- 
gerea în alta, înzestrată în acest scop. înlătu
rarea gunoiului se face-de asemenea automat, cu 
transportoare cu redete. Pentru deservirea a 400 
de vaci nu sînt necesari mai mult de 7 oameni.

S-a calculat că în sectorul pentru creşterea 
porcilor preţul de cost al cărnii se reduce de 2,8 
ori, iar la producţia de lapte cheltuielile se reduc 
de 2,5 ori.
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Solidaritatea omenească în SJ. Scriptură
Dumnezeu a sădit în firea omului o 

sete nestinsă după vieţuire împreună cu 
semenii săi şi de dăruire pentru alţii. De 
aceea, păstrarea existenţei sau a vieţii 
omeneşti şi împlinirea ei întru totul se 
poate face numai prin împărtăşirea fră
ţească din bunul comun agonisit de toţi şi 
prin dăruire largă pentru semeni, adică 
prin solidaritatea sau frăţietate ome
nească.

Arătarea vie, adică prin fapte şi nu 
prin vorbe goale, a iubirii de aproapele 
prin dăruirea de sine pentru altul, este do
vada iubirii faţă de Dumnezeu, pentru că 
— aşa cum spune cu drept cuvînt Sf. A- 
postol şi Evanghelist loan — nu putem 
iubi pe Dumnezeu pe care nu-L vedem, 
dacă nu iubim pe aproapele nostru, pe 
care-1 vedem.

Cel mai înalt grad de dăruire pentru 
altul îl întruchipează Mîntuitorul. El ne-a 
dat cea mai măreaţă pildă de solidaritate 
frăţească. Nu-i de mirare atunci, că întreg 
duhul învăţăturii Sale stăruie atît de pu
ternic pentru solidaritate şi sprijinire re
ciprocă. El se ridică hotărît împotriva e- 
goismului, adecă a iubirii şi a grijii numai 
de sine însuşi, care este cea mai mare pie
dică împotriva solidarităţii frăţeşti, şi tre
zeşte simţul de dăruire pentru semeni 
prin propovăduirea — ca cel mai de seamă 
adevăr al învăţăturii Sale — iubirii de 
Dumnezeu şi de aproapele (Mt. XIX, 19; 
XXIII, 39; Le. X, 27; In. XIII, 34—35).

Culmea neasemuitei Sale dăruiri de 
Sine pentru alţii, o înfăptuieşte Mîntuito
rul prin moartea Sa pe Cruce. Căci prin 
aceasta a scris cu sîngele propriei Sale 
fiinţe cuvintele: ,,Mai mare dragoste decît 
aceasta nimeni nu are ca viaţa lui să şi-o 
pună pentru prieteni” (In. XV, 13).

Aceasta fiind atitudinea Mîntuitoru- 
lui, nu-i decît un lucru firesc faptul, că 
ideea de solidaritate omenească e firul 
roşu care străbate întreaga învăţătură şi 
întreg duhul Creştinismului. De fapt, co
loana vertebrală a crezului şi înfăptuirii 
creştine stă rezemată pe pilonii ideii de 
solidaritate omenească.

Din ideea că toţi creştinii formează 
un trup sau un mare organism, adecă un 
mănunchi de mădulare care au rosturi di
ferite dar sínt nevoite să se sprijinească 
unele pe altele, Sf. Apostol Pavel des
prinde datoria lor (adecă a creştinilor) de 
a se iubi şi ajuta reciproc (vezi Rom. XII, 
4 şi urm.; I Cor. XII, 12; Efes. IV, 25; I 
Tesal. IV, 9 şi urm.;V, 15; Filip. II, 2 şi 
urm.). Prin biruirea egoismului (I Cor. 
X, 24; XIII, 5; Rom. IV, 3; Filip. II, 4), 
insul trebuie să fie gata a aduce jertfe în 
favorul întregului pe care îl formează ob
ştea şi al intereselor înalte, căci interesele 
obşteşti trebuie să stea mai presus de cele 
ale insului. Strînsa întrepătrundere dintre 
interesele celor ce formează o obşte cere 
ca prisosul celor avuţi să se reverse în dă
ruire de sine pentru alţii, spre a umplea 
golul celor lipsiţi în aşa măsură, încît toţi 
să fie „deopotrivă”, ca „să fie potrivire” 
(II Cor. VIII, 13—14). Cei ce cîştigă prin 
muncă mai mult decît le trebuie, să facă 
milostenie din prisosul lor (Efes. IV, 28).

Toate aceste învăţături şi îndemnuri 
au fost pilduite în chip grăitor de către 
Sf. Apostol al Neamurilor, fie prin uriaşa 
muncă misionară pe care a desfăşurat-o 
în colaborare cu tovarăşii săi de propovă- 
duire şi pe care a pus-a cu totul în-slujba

interesului suprem al obştei, fie prin 
munca cu braţele a împletirii de corturi, 
întru care a ostenit şi pentru a nu îngreuna 
obştea cu cele necesare traiului său de 
fiecare zi.

Urmînd în felul acesta pilda dată de 
Domnul nostru Iisus Hristos, Sf. Apostol 
putea să spună despre sine: „..şi eu — tu
turor mă străduiesc să plac, căutînd nu fo
losul meu, ci folosul celor mulţi” (I Cor. 
X, 33). De aceea, putea să şi dea îndem
nurile următoare: „datori sîntem noi cei 
tari să purtăm slăbiciunile celor fără pu
tere” (Rom. XV, 1); „Nimeni să nu caute 
ale sale înlesniri, ci fiecare pe ale aproa
pelui” (I Cor. X, 24); „Să nu caute nimeni 
numai ale sale, ci fiecare şi de ale altuia” 
(Filip. II, 4); iar mult iubitului său ucenic 
Timotei îi scrie: „Porunceşte-le să facă ce 
este bine, să se înavuţească în fapte bune, 
să fie darnici, să fie cu inima largă” (I 
Tim. VI, 18).

Călcînd pe urmele Mîntuitorului, pri
mii creştini s-au lăsat adînc pătrunşi de 
duhul solidarităţii frăţeşti. Dovadă grăi
toare şi de netăgăduit despre acest lucru, 
este purtarea cu adevărat frăţească a 
celor dintîi creştini din Ierusalim, pe care 
Faptele Apostolilor ne-o înfăţişează astfel: 
„Şi stăruiau în învăţătura Apostolilor şi în 
viaţă frăţească (II, 42) ...Iar toţi cei ce 
credeau erau laolaltă şi aveau toate de 
obşte. Şi-şi vindeau moşiile şi averile şi le 
împărţeau tuturor, după cum avea nevoie 
fiecare (II, 44—45). ...Şi o singură inimă 
şi un singur suflet era în mulţimea celor 
ce credeau şi nici unul nu zicea că din a 
sa avere este ceva al său, ci totul le era de 
obşte... şi nimeni dintre ei nu era lipsit, 
fiindcă toţi cîţi stăpîneau ţarini sau case 
le vindeau şi aduceau preţul celor vîndute 
şi-l puneau la picioarele Apostolilor. Şi 
se împărţea fiecăruia după cum avea fie
care trebuinţă” (IV, 34—35).

Din tălmăcirea dreaptă a acestor 
spuse ale Sf. Scripturi, se desprinde faptul 
că primii creştini din Ierusalim prefăceau 
în viaţă porunca Mîntuitorului de a iubi 
pe semeni ca pe tine însuţi. Din această 
iubire ţîşnea simţămîntul de frăţească so
lidaritate, care se arăta în fapte de ajuto
rare reciprocă potrivite cu împrejurările 
şi cu nevoile date. Pilda vie pe care ne-o 
dau primii creştini, este un îndemn puter
nic la solidaritate în cele bune după posi
bilităţile şi după nevoile legate de împre
jurările date.

Mişcător şi înălţător este şi cazul de 
la Mc. II, 1—12 prin larga dăruire pentru 
altul pe care o cuprinde. Măreţia tablou
lui zugrăvit aici o dau cu deosebire două 
momente: primul — solidarizarea celor 
patru inşi cu slăbănogul din Capernaum 
şi purtarea lui cu patul pînă în casa în 
care propovăduia Iisus; al doilea — vin
decarea minunată a slăbănogului de către 
Mîntuitorul, care s-a săvîrşit pentru „cre
dinţa lor” (v. 5), ceea ce pune în lumină 
preţul dat de Iisus înfrăţirii la necaz dintre 
slăbănog şi cei patru semeni ai săi.

Viaţa frăţească a primilor creştini a 
fost modelul de viaţă pentru toate genera
ţiile de creştini ce au urmat după ei. Tăria 
şi felul cum a fost urmat acest exemplu 
a atîrnat nu numai de nivelul vieţii creş
tine, ci şi de împrejurările date, adecă de 
nevoi şi posibilităţi.

Dovadă despre aceasta stă faptul, că 
uneori cîte doi sau trei creştini se adunau

cîtva timp la muncă în comun (vezi Fap. 
Ap. IX, 43; I Cor. IX, 6), precum şi că 
întreaga lucrare misionară a Creştinis
mului s-a făcut printr-o împreună lucrare 
frăţească. Nu încape nici o îndoială, că şi 
acestei colaborări strînse dintre creştini 
se datoreşte nu numai repedea răspîndire 
a Creştinismului, ci şi alte înfăptuiri ale 
sale care au atras luarea aminte a lumii 
de atunci asupra lui.

Dar dovada deosebit de grăitoare a soli
darităţii creştine frăţeşti au fost agapele 
(mesele comune ca mărturie a iubirii din
tre toţi creştinii fără deosebire de nici un 
fel) şi casa comună. Primele aveau nu nu
mai însuşirea unor săvîrşiri pur biseri
ceşti, ci şi o însuşire economică-obştească: 
cei ce luau parte la ele aduceau cîte ceva 
din proviziile lor, spre a întregi masa în
treţinută de obştea creştină. Cea de a doua 
era întreţinută din daniile benevole ale 
credincioşilor şi arată, tot aşa de bine ca 
şi primele, dăruirea de sine din acea 
vreme. Ea este sîmburele din care au ră
sărit, în veacurile următoare, numeroasele 
şi diferitele societăţi creştine de într-aju- 
torare reciprocă, printre care un loc de 
frunte avea Vasiliada, adevărată cetate a 
solidarităţii creştine frăţeşti ridicată de 
către Sf. Vasile cel Mare.

Se cuvine ca şi noi, creştinii de azi, 
să muncim cu rîvnă şi spor pentru binele 
obştesc. C. Sîrbu

Sfîntul loan Botezătorul
încă din vechime, Biserica noastră cinsteşte 

de trei ori în cursul unui an amintirea Sf. Proo
roc loan Botezătorul şi anume la 7 ianuarie cînd 
numele Sf. loan este pomenit, fiind pus în legă
tură cu Botezul Domnului, la 24 iunie, Naşterea 
Sf. loan şi la 29 august, Tăierea capului Sf. loan 
Botezătorul.

Acest lucru îşi are explicaţia în faptul că Sf. 
loan Botezătorul este cel mai mare Prooroc al 
Vechiului Testament, un om decît care mai mare 
pînă la venirea Mîntuitorului Iisus Hristos nu a 
fost „dintre cei născuţi din femei” după cum 
chiar Domnul ne spune (Matei 11, 11).

Sf. loan Botezătorul este singurul Profet 
care a avut cinstea să fie prevestit cu mult îna
inte de naşterea sa. Căci despre el grăieşte Pro- 
ifetul Isaia atunci cînd spunea cu mai multe sute 
de ani înainte de Naşterea Sf. loan: „Un glas 
strigă în pustie: Gătiţi calea Domnului, drepte 
faceţi în loc neumblat cărările Dumnezeului nos
tru. Toată valea se va umplea şi tot muntele şi 
dealul se va pleca şi vor fi cele strîmbe drepte 
şi cele colţuroase căi netede” (Isaia 40, 4—5), 
arătînd astfel lucrarea Inaintemergătorului Dom
nului şi anume aceea de pregătire a lumii pentru 
primirea lui Mesia. Profetul Isaia, luminat fiind 
de Duhul Sfînt, ia această imagine din obiceiul 
vremii, cînd toate drumurile erau netezite şi re
parate atunci cînd se aştepta vizita unui om mai 
de seamă. Mai direct, despre Sf. loan Botezăto
rul vorbeşte Profetul Maleahi atunci cînd zice: 
„Iată, eu trimit pe îngerul meu şi va găti calea 
înaintea feţii mele” (Maleahi 3, 1).

Dar Sf. loan Boezătorul a fost mare şi prin 
altceva.

El a fost mare prin părinţii săi: pteotul Za- 
haria şi soţia lui Elisabeta, care „erau drepţi îna
intea lui Dumnezeu, umblînd fără prihană întru 
poruncile şi îndreptările Domnului”, după cum 
ne spune Sf. Evanghelist Luca (Luca 1, 6). Ioar 
a moştenit această dorinţă şi rîvnă a părinţilor 
lui de a trăi după voia lui Dumnezeu. Aceasta 
cu atît mai mult cu cît Sf. loan este un copil al 
rugăciunii, căci părinţii lui erau bătrîni atunci 
cînd a fost născui. Naşterea lui fiind anunţată 
lui Zaharia, tatăl său, de către îngerul Domnului.
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Sf. loan a íost mare prin înfăţişarea lui şi 
prin viaţa lui întreagă, care a fost bine plăcută 
lui Dumnezeu şi de folos semenilor săi, poporului 
său din care făcea parte, care alerga la el şi 
care-i urma sfaturile. Pentru a se întări şi a se 
pregăti mai bine pentru lucrarea pe care o avea 
de desfăşurat, Sf. loan o bună parte a vieţii sale 
a petrecut-o retras în locuri mai neumblate, nu 
departe de satul său natal Ain Karim, localitate 
situată cam la 7 V2 km de Ierusalim. îmbrăcă
mintea lui era simplă, ca a tuturor proorocilor 
dinaintea lui, fiind făcută din păr de cămilă. 
Hrana lui era de asemenea simplă: miere sălba
tică şi lăcuste. Acestea erau şi sînt şi astăzi ali
mentele oamenilor săraci din părţile acelea pre
cum şi din Africa, mai ales în vreme de secetă. 
Lăcustele se consumă fiind uscate, prăjite şi să
rate, sau se macină, transformîndu-se în făină, 
din care se face un fel de pîine.

Dar Sf. loan Botezătorul a fost mare cu de
osebire prin misiunea sa pe care a primit-o de la 
Dumnezeu şi anume aceea de a fi Inaintemergă- 
tor şi botezător al Fiului Său, al Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos. Despre această misiune a 
Sf. loan, îngerul Domnului grăieşte astfel tată
lui său Zaharia: „Vei avea bucurie şi veselie şi 
mulţi se vor bucura de naşterea lui, căci va ti 
mare înaintea Domnului, şi pe mulţi din fiii lui 
Izrail îi va întoarce la Domnul Dumnezeul lor şi 
el va merge înaintea Domnului cu Duhul şi cu 
puterea lui Ilie, ca să întoarcă inimile părinţilor 
spre fiii lor şi pe cei neascultători la înţelepciu
nea dreptăţilor, ca să gătească Domnului popor 
pregătit” (Luca 1, 14— 17). Sf. loan şi-a împlinit 
cu cinste această misiune, prin viaţa sa curată 
şi prin învăţătura sa.

învăţătura Sf. loan Botezătorul a fost în mic 
învăţătura Celui ce „nu era vrednic să-i dezlege 
nici încălţămintea picioarelor”, şi anume dra
gostea de Dumnezeu şi dragostea de aproapele. 
Căci cuvîntul: „pocăiţi-vă”, cu care Sf. loan şi-a 
început activitatea, sau „metanoite” — cum sună 
acest cuvînt în limba greacă — nu înseamnă alt
ceva decît întoarcerea sinceră la dragostea lui 
Dumnezeu, adîncă transformare lăuntrică, schim
barea în bine a vieţii, redeşteptarea conştiinţei 
pentru a cunoaşte şi a simţi greutatea păcatelor 
de tot felul şi luarea hotărîrii de a duce o viaţă 
cinstită, curată, după voia lui Dumnezeu. Pre
gătiţi astfel, oamenii înţelegeau mai bine învăţă
tura Domnului a cărui cale o pregătea loan şi a 
cărui muncă o uşura. Sf. loan pretindea tuturor 
ca: „Cel ce are două haine să dea şLcelui ce nu 
are şi cel ce are bucate să facă asemenea”. Va
meşilor, care erau mari jefuitori ai mulţimilor, 
le pretindea ca „nimic mai mult să nu cereţi de
cît vă este rînduit vouă”, iar soldaţilor, care, pro- 
fitînd de situaţia lor de mercenari, făceau multe 
abuzuri, le cerea: „Pe nimeni să nu asupriţi, nici 
să clevetiţi şi să fiţi îndestulaţi cu leafa voastră”. 
Pe saducheii şi fariseii care veneau la el să se 
boteze numai de ochii lumii, fără să dovedească 
o pocăinţă sinceră în schimbarea felului lor de 
viaţă, Sf. loan îi ceartă cu cuvintele: „pui de nă- 
pîrci” (Matei 3, 7). Dar nu numai pe aceştia, 
ci Sf. loan Botezătorul îl mustra şi pe Irod te- 
trarhul „pentru Irodiada, femeia fratelui său, şi 
pentru toate relele pe care le făcea irod”, după 
cum ne spune Sf. Luca (Luca 3, 19).

Irod Antipa este cel mai mic dintre cei doi 
fii pe care Irod numit Cel Mare — pe care-1 cu
noaştem din vremea naşterii Mîntufforului — i-a 
avut cu samarineanca Malteche, al doilea fiu — 
cel mai mare — fiind Arhelau. După moartea ta
tălui său, Irod Antipa primeşte spre stăpînire Ga- 
lileia şi Pereea. Era viclean, ambiţios şi iubitor 
de fast ca şi tatăl său. Mîntuitorul îl caracteri
zează foarte potrivit cînd îl numeşte: vulpe (Luca 
13, 32).

Din calcul politic Irod Antipa se căsătoreşte 
cu fiica lui Aretas, regele arabilor, pe care, mai 
tîrziu, o alungă pentru a se căsători cu Irodiada, 
soţia lui Filip, frate vitreg a lui Irod. Filip, după 
mărturia istoricului evreu de acum 2000 de ani,

Iosif Flaviu, trăia la Roma, fiind dezmoştenit de 
tatăl său. Din cauza acestei căsătorii care era 
împotriva legii mozaice şi a bunului simţ, pre
cum şi pentru alte multe fărădelegi pe care regii 
ştiu să le facă, Irod nu era iubit de popor. Pen
tru imoralitatea sa, Irod este certat şi de Sf. loan 
Botezătorul, fapt care atrage mai ales furia Iro- 
diadei, din care pricină, cu ajutorul saducheilor 
şi fariseilor, loan este închis în cetăţuia Maherus, 
aşezată la răsărit de Marea Moartă, la graniţa 
Pereei cu Arabia. Cu ocazia unui ospăţ, prilejuit 
de ziua naşterii lui Irod, acesta dă capul lui loan 
drept răsplată pentru un dans executat la petre
cerea lui plină de beţie de către Salomeea, fiica 
Irodiadei. Aşa s-a stins, muceniceşte, Sf. loan 
Botezătorul, pentru vina că a cerut regelui şi mai 
marilor vremii să trăiască după buna cuviinţă şi 
pentru binele supuşilor lor.

In anul 36 d. Hr„ pentru a se răzbuna, Aretas 
atacă şi învinge pe Irod în lupta de la Gamala. 
Iudeii au văzut în această înfrîngere ruşinoasă 
o pedeapsă dumnezeiască pentru uciderea lui 
loan. Pe la anul 40 d. Hr„ pe vremea împăratu
lui Caligula, Irod îşi pierde tronul, fiind exilat 
în Lugdun (Galia). Numele lui loan însă a ră
mas mare înaintea lui Dumnezeu şi a creştinilor, 
care i-au adus cîntări ca acestea: „Pe Mergătorul 
înaintea lui Hristos, pe Botezătorul şi Proorocul 
să-l cinstim credincioşii cu curată conştiinţă, ca 
pe un mucenic cu totul adevărat al Mîntuitorului, 
că nebunia lui Irod mustrînd, capul i s-a tăiat”.

Cea mai frumoasă cinstire pe care i-o pu
tem aduce şi noi, creştinii de astăzi, Sfîntului 
loan Botezătorul, cu prilejul morţii sale, este 
aceea de a lua aminte la viaţa şi învăţăturile a- 
cestui prooroc, trăind după voia lui Dumnezeu, 
în viaţă curată şi cinstită, în muncă şi în pace 
cu noi şi cu toţi oamenii, pentru binele tuturor.

Diacon Gh. Papuc

Sfîntul loan Gură de Aur 
despre cercetarea de sine

Ridicîndu-ne din pat, îndată să ne reculegem 
şi înainte dş a păşi la trebi sau de a începe să 
facem vreun lucru personal sau public, să ne 
cercetăm pe noi înşine, spre a vedea ce este bine 
şi ce este rău, ce trebuie să vorbim şi ce trebuie 
să ocolim, ca în felul acesta cumpănind bine tre- 
bile să nu ne risipim în deşert. Lucrul acesta să-l 
avem în vedere în tot ce avem să facem. El ne o- 
bligă să ne cercetăm conştiinţa şi în faţa ei să 
aducem cuvîntul gurii noastre şi tot ei să-i dăm 
spre cercetare faptele şi amintirile noastre spre 
a ne arăta ce este cuviincios şi ce este vătămător 
din cele ce avem de gînd să facem.

Tot ea ne va spune care cuvînt rostit e su
părător şi defăimător spre vrajbă, care privire se 
mişcă cu nerînduială, care gînd ne aduce vătă
mare dacă-1 vom da pe faţă prin vorbă sau faptă. 
Urmînd îndemnurile conştiinţei ne vom da seama 
cîte pagube neprevăzute vom avea dacă nu vom 
curma răul dintr-odată şi iarăşi ce sporire vom 
avea din vorbe bine chibzuite. In locul vorbelor 
rele să uneltim vorbe bune, în locul părerilor şi 
închipuirilor deşarte să avem milă şi bună cum
pănire. Dacă vom înţelege să fim la locul nostru, 
nici o patimă nu ne subjugă, ci năzuind spre cele 
bune vom socoti cum sa ajutăm pe semenul nos
tru. De vom cîştiga deprinderea să nu rostim nici 
un cuvînt fără rost, nici o faptă fără judecată, 
atunci seara cînd sîntem în aşternut nimic din 
cele ce am vorbit său făptuit peste zi nu ne va 
supăra, fiind pe calea cea bună şi împăcaţi cu 
noi înşine. Iar de am greşit fiind apăsaţi în con
ştiinţă, ni-e şi silă să ne întoarcem spre noi în
şine, din cauza păcatului care ne-a umplut min
tea, fiind mustraţi de propria noastră judecată, 
care ne cere socoteală, şi nu ne lasă în pace. Spre 
a ne da seama de cercetarea conştiinţei să auzim 
ce spune psalmistul: „cugetaţi în inimile voastre, 
în aşternuturile voastre şi vă potoliţi”. Ps. III, 4.

Drept aceia, toate cele săvîrşite peste zi cu 
ştiinţă şi voinţă, fie din întîlnirile cu prietenii, 
fie din necazurile şi supărările copiilor, sau din 
mulţimea grijilor, să le aducem înainte spre cer
cetare. Toate acestea avîndu-le în vedere să ne 
dăm seama de toate către seară şi dorind de 0 - 
dihnă să le aducem înaintea judecăţii lui Dum
nezeu şi Lui să-I cerem milă mai înainte d e’ju
decata cea de obşte”.

Acest cuvînt al Sfîntului loan Gură de Aur 
ne cere conştiinţă trează, o cercetare amănun
ţită dimineaţa şi seara asupra vieţii noastre, o a- 
tenţie stăruitoare asupra faptelor noastre ca în 
orice împrejurare ne-am găsi să ştim lucra spre 
binele şi folosul semenului şi al nostru, spre bi
nele tuturora. <t

Cuvîntul e simplu, dar plin de învăţătură. 
El ne dă să înţelegem că fără purtare conştiin
cioasă nu e chip de îmbunătăţire nici a vieţii per
sonale şi cu atît mai puţin a vieţii aproapelui 
nostru. Tot ce facem să facem cu conştiinţă cu
rată şi doritoare de tot binele slujind fericirii ob
şteşti. Pr. S. Popescu

Cu pace Domnului 
să ne rugăm

Pacea este bunul cel mai de preţ al vieţii.
De aceea, omul trebuie să trăiască în bună-, 

voire cu semenul său, ştiind că numai în acest 
climat al păcii, poate să se dezvolte şi să pros
pere.

Lumea cinstită vrea azi coexistenţa paşnică 
şi colaborarea între oameni, prin dezarmare ge
nerală şi totală, găsind unic mijloc de regle
mentare a problemelor litigioase dintre popoare, 
calea tratativelor, problemă problemelor interna
ţionale (Mat. 18, 16).

Evanghelistul Vechiului Testament, marele 
Isaia Proorocul, îndeamnă ca industria de arma
ment să se transforme în industrie de pace, din 
ascuţitele, tăioasele şi nemiloasele fiare ale lăn
cilor, suliţelor, săbiilor, să facem unelte paşnice 
agricole: pluguri, sape, seceri, coase, în slujba 
înfloririi progresului şi civilizaţiei lumii (Isaia 
2, 4), sau cum am zice azi din tunuri şi alte 
arme să turnăm tractoare, strunguri, locomo
tive, etc.

Cerem război războiului, prin hărnicie şi în
trecere paşnică, pentru fericirea copilaşilor noş
tri dragi şi păstrarea cuceririlor dobîndîte pînă 
acum de poporul muncitor.

Mîntuitorul Hristos, în nenumărate rînduri, 
sfătuieşte la pace, fericind şi socotind pe făcăto
rii de pace ca fiii Săi (Mat. 5, 9).

Numai pacea aduce mulţumirea vieţii, omul 
putîndu-se astfel urca prin muncă tihnită pe pis
cul însorit al unui trai de nivel mai înalt. Orto
doxia, în general, în frunte cu sîînta Biserică 
Rusă, s-a înrolat de Ia început sub steagul luptei 
active pentru pace.

Deasemeni, nici sfînta Biserică ortodoxă ro- 
mînă nu a lipsit din acest front, trimiţînd la so- 
boarele popoarelor pentru pace exponenţi ai săi 
încercaţi.

Sfîntul Sinod a redactat diferite pastorale 
de pace către cler şi credincioşi, iar clerul la rîn- 
du-i a rostit predici şi a susţinut cateheze de mo
bilizare a credincioşilor, în uriaşa activitate a 
partizanilor păcii.

Popoarele lumii cer pace. Sfînta noastră Bi
serică strămoşeasccă rămîne alături de popor, ce- 
rînd deapururi „pe pămînt pace şi între oameni 
bună voire”, izvorîte din iubire şi dreptate so
cială.

Fă-ne, o, Doamne lisuse, să vedem în seme
nul nostru din orice ţară ar fi el, de orice culoare 
ori rasă, de orice filozofie sau credinţă religioasă, 
un frate iubit al nostru.

Ca astfel bucurîndu-ne de binefacerile păcii, 
„cu pace Domnului- să ne rugăm”.

Preot V. I. TOMESCU
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Curăţire de păcate
„Precum  M -a trim is pe Mine T a

tă l şi Eu vă trim it pe voi. Şi grăind 
aceasta a suflat ;şi le -a  zis: Luaţi 
Duh S fîn t; Cărora veţi ie rta  păca
tele le vor fi iertate , cărora le veţi 
ţinea, vor fi ţin u te“.

(loan 20, 21— 23)

„Dumnezeu vrea ca toţi oamenii să se min- 
tuiascä” (I Tim. 2, 4). Aşa ne învaţă Si. Apostol 
Pavel şi aşa se vede şi din întreaga operă a mîn- 
tuirii, cum dintru început de cînd omul a fost 
scos din rai, Dumnezeu s-a îngrijit de mîntuirea 
lui, trimiţînd în urmă chiar pe „Fiul Său Unul- 
Născut, pentru ca oricine crede într-însul să nu 
piară, ci să aibă viaţă veşnică” (loan 3, 16). 
Dar omul, în viaţa lui greşeşte şi păcătuieşte. 
„Cine spune că nu păcătuieşte se amăgeşte pe el 
însuşi şi adevărul nu este cu el” (I loan 1, 8). 
Şi acest păcat îi atrage pedeapsa, moartea sufle
tească — încît dacă ar fi după păcatele pe care 
Ie facem, nu ştim cîţi s-ar mîntui. Dar Dumnezeu 
prin puterea şi iubirea Lui, spală aceste păcate 
— căci prin botez, cînd fiecare se îmbracă întru 
Ilristos, sîntem curăţiţi de păcat. Creştinul se 
îmbracă în haina dreptăţii, care e curată, fără 
nici o pată.

Din viaţa de toate zilele ştini însă, că dacă 
te primeneşti cu o cămaşă curată, după o zi, două 
sau o săptămînă, oricît te-ai feri, nu se poate să 
nu se murdărească. Mama bună văzînd-o mur
dară o cere să o spele. Mama rea, poate vitregă, 
îşi lasă fiul să umble murdar, dîndu-i mereu sfat 
să se ferească de murdărie, sau zicînd că e destul 
de curat.

Ce se întîmplă cu hainele şi cu trupul se în- 
tîmplă şi cu sufletul. Oricît te-ai feri, tot greşeşti. 
Sfînta Scriptură spune că şi dreptul poate greşi 
de şapte ori în zi. Aceste păcate adunîndu-se pe 
zi ce trece, se întinează haina sufletului în aşa 
măsură, dacă nu se spală, încît fiecare păcat a- 
dăugat, nu-1 mai cunoşti că e încă o pată pe haina 
deja prea murdară — conştiinţa e întunecată.

Biserica însă, întemeiată de lisus Hristos este 
o mamă bună şi nu vrea să te lase plin de întină- 
ciunea păcatului. Ea te-a îmbrăcat cu haină cu
rată Ia Sf. Botez, ea vrea să ţi-o spele din nou 
cînd e nevoie. O mamă rea, vitregă, cum e o sectă, 
poate te-ar lăsa, poate ţi-ar da pedepse grele, 
pentru că ai murdărit-o, te-ar judeca aspru, dar 
ţi-ar lăsa-o tot aşa, căci poate că n-are apă, pen
tru că n-are izvor.

Biserica ortodoxă însă, în care curge neîn
trerupt izvorul harului, te chiamă să te dezbraci 
de haina păcatelor prin pocăinţă şi lisus Hristos 
prin Biserică ţi-o va spăla, iertîndu-ţi păcatele.

Cum şi de unde această putere? „Precum 
M-a trimis pe Mine Tatăl şi Eu vă trimit pe voi 
şi grăind aceasta a suflat şi le-a zis: Luaţi Duh 
Sfînt, cărora veţi ierta păcatele Ie vor îi iertate, 
cărora le veţi ţinea, vor fi ţinute” (loan 2Ö, 21 — 
23). Cum vedem de aici, Domnul nostru lisus 
Hristos a fost trimis de Tatăl şi tot de către 
Tatăl i s-a dat şi toată puterea în cer şi pe pă- 
mînt (Matei 28, 19). Dar dacă EI a fost trimis 
şi i s-a dat toată puterea, — după ce-şi împlinise 
misiunea, El trebuia să plece, să se înalţe cu 
trupul la cer. In urma Lui rămînea Biserica pe 
care o întemeiase, rămîneau apostolii. Lor le dă
dea acum puterea, pe ei îi trimitea, precum îl tri
misese şi pe EI Tatăl. Care era aceea putere pe 
care le-o dădea? Puterea de a ierta păcatele. Le 
mai spusese odată că în numele Lui să se pro
povăduiască pocăinţa şi iertarea păcatelor (Luca 
24, 47). Deci apostolii din acest moment aveau 
puterea de a ierta păcatele. Le-a mai dat şi alte 
puteri: de a propovădui, de a boteza (Matei 28, 
19). Dar după ce au murit ei trupeşte, oare a în
cetat această putere? NU! Ea a rămas lucrătoare 
în Biserica Domnului. Dacă ar îi încetat această 
putere ar îi încetat şi Biserica, ar îi încetat şi pu
terea de mîntuire, căci mîntuirea nu se poate face 
fără iertarea păcatelor şi doar încă de la naşte
rea Domnului se spune că „O  va mîntui poporul 
Său de păcate” (Matei 1, 21). De aici se vede că

de Biserică e legată şi puterea iertării păcatelor. 
Cum? Tatăl a trimis pe Fiul, care a avut această 
putere. Fiul, cum vedem (loan 20, 21—23), cînd 
se pregăteşte să plece o dă apostolilor. La fel 
au făcut şi apostolii. Au dat-o urmaşilor lor, epis- 
copi şi preoţi, prin punerea mîinilor, adecă prin 
sfinţire, căci „nimeni nu-şi ia singur cinstea a- 
ceasta” (Evrei 5, 4).

Deci de la Hristos, care este izvorul iertării 
este un rîu mare, care curge fără întrerupere: 
harul iertării păcatelor. Acest rîu ÎI închipuie in 
mod văzut epitraîirul, care arată şi trimiterea, 
succesiunea şi puterea şi care este în acelaşi timp 
şi jugul lui Hristos. De aceea se şi pune pe gru
mazul preotului, iar cînd se spovedeşte credin
ciosul, peste capul lui, peste care curge acest rîu 
al iertării.

Iată cum Hristos, iată cum Biserica Lui, care 
e mamă bună pentru toţi credincioşii care-i sínt 
fii, spală păcatele fiecăruia. De aceia fiecare cre
dincios, să-şi aducă aminte cum şi-a întinat haina 
Sf. Botez, să-şi arate cu părere de rău păcatele 
sub epitrafirul preotului şi preotul trimis fiind şi 
avînd puterea, în numele lui Hristos îl va spăla 
de păcatele făcute, căci şi Iui i s-a spus prin Sf. 
Apostoli: „Luaţi Duh Sfînt, cărora veţi ierta pă
catele vor fi iertate”. Pr. IO AN GRAURE

Sfaturi pentru viaţa credincioşilor
(Mt. VI, 22—33)

Pericopa evanghelică de la Mt. VI, 22—23 
este o parte din Predica de pe munte a Mîntuito- 
ruiui. In aceasta, Domnul nostru lisus Hristos 
ne arată care trebuie să fie atitudinea (purtarea) 
credincioşilor faţă de bunurile pămînteşti.

In cele mai dinainte, Mîntuitorul a arătat 
celor ce ÎL ascultau, cum trebuie să fie dusă 
viaţa credinciosului spre a-i fi de folos duhov
nicesc. In strînsă legătură cu acesîe povăţuiri, 
Mîntuitorul găseşte nimerit să arate cum trebuie 
să se poarte credinciosul faţă de bunurile pămîn
teşti. Acest lucru îl socoteşte cu atît mai de tre
buinţă, cu cît qiulţi dintre iudeii de pe vremea 
Sa socoteau că răsplata pentru o viaţă dusă după 
voia Iui Dumnezeu, i se dă omului încă aici pe 
pămînt şi stă din bunuri pămînteşti'. Ca să fe
rească pe credincioşi de căderea într-o astfel de 
socotinţă, Mîntuitorul arată că răsplata de aici, 
care stă din bunuri pămînteşti, nu poate fi pusă 
alături de acea răsplată, pe care o poate avea un 
credincios în cer, pentru că bunurile pămînteşti 
sînt trecătoare şi nu pot întemeia o fericire ne
trecătoare.

Avuţia pămîntească poate consta din haine 
sau din lucruri scumpe, care cu timpul se distrug 
sau pot fi furate. Neputînd rămîne fără întreru
pere în mîinile noastre, bunurile pămînteşti nu 
sínt în stare să ne dea o fericire netrecătoare (v. 
19—20). Pe lîngă aceasta, credinciosul care so
coteşte că comoara sa stă în cele pămînteşti, se 
alipeşte de acestea cu toată puterea fiinţei sale 
şi nu mai are cuvenita înţelegere pentru alte bu
nuri (v. 21).

Aşa fiind, Mîntuitorul arată că nu-i fără în
semnătate faptul, că credinciosul se alipeşte de 
cele pămînteşti sau de cele cereşti. Căci după 
cum rolul de luminător al trupului îl poate înde
plini ochiul omului numai dacă este limpede şi 
sănătos, tot aşa inima omului credincios este un 
îndrumător sănătos al vieţii acestuia, dacă odată 
cu corespunzătoarea înţelegere pentru cele pă
mînteşti, are şi înţelegerea cuvenită pentru feri
cirea netrecătoare şi doreşte s-o dobândească. Nu
mai în felul acesta poate să şi dobîndească de 
fapt această fericire (v. 22—23).

Nu poţi sluji cu aceeaşi credincioşie şi cu 
aceeaşi rîvnă şi Iui Dumnezeu şi lui Mamona, 
adecă duhului celui rău, pentru că deosebirea 
dintre ei este aşa de mare, încît nimenea nu poate 
sluji amîndurora în aceeaşi măsură. Cu aceasta 
Mîntuitorul n-a voit să spună, că preţuirea cu
venită a bunurilor pămînteşti este neîngăduiU 
credinciosului, di numai că cel ce le iubeşte —

Ia îndemnul duhului celui rău — peste măsură, 
acela nesocoteşte bunurile cereşti şi nu se sileşte 
să le cîştige (v. 24).

Depănînd mai departe firul povăţuirii sale, 
Afîntuitorul spune: „nu vă îngrijiţi pentru viaţa 
voastră ce veţi mînca, nici pentru trupul vostru 
ce veţi îmbrăca” (v. 25). El se gîndeşte Ia toţi 
aceia, care cred că pe viitor nu-şi mai pot sus
ţine viaţa, pentru că se tem că nu vor avea ce 
mînca, ce bea şi ce îmbrăca. O astfel de grijă 
nu ţine seamă de legăturile credinciosului cu 
Dumnezeu şi nici de ceea ce îi stă Iui în putinţă 
să facă sau nu. Este o grijă care întrece măsura 
cuvenită şi-i totodată lipsită de înţelepciune. Ea 
nu este tot una cu grija cea prevăzătoare şi bine 
rînduită, care — fără să nesocotească legăturile 
credinciosului cu Dumnezeu şi fără să treacă 
peste marginile a ceea ce se poate — caută în 
potrivire cu împrejurările şi cu posibilităţile date, 
să-şi facă rost de cele necesare pentru satisfa
cerea trebuinţelor sale sufleteşti şi trupeşti.

Această grijă bine chibzuită şi rînduită cu 
ajutorul unei minţi sănătoase, nu numai că nu-i 
interzisă de învăţ^ura creştină, ci este chiar re
comandată. Astfel, Sf. Apostol Pavel scrie uce
nicului său Tit: „acei ce au crezut in Dumnezeu 
să aibă grijă să se ţină de fapte cinstite. Că aces
tea sînt bune pentru oameni şi de folos” (Tit III, 
8). Temeiul acestui îndemn stă în faptul că trupul 
este parte de nedespărţit din firea omului: omul 
este întreg numai dacă în alcătuirea lui intră atît 
sufletul cît şi trupul. Starea sufletului de după 
moartea trupului şi pînă la învierea de obşte, 
adecă despărţirea lui de trup, este nefirească, după 
cum nefiresc este şi păcatul, pricina acestei stări. 
De aceea, prin învierea de obşte trupul este adus 
din nou la viaţă şi împreunat din nou cu sufle
tul, pentru ca împreună să ia parte Ia viaţa de 
veci.

Numai grija peste măsură şi lipsită de înţe
lepciune este oprită de Mîntuitorul. Acest lucru îl 
face din următoarele motive: Credinciosul nu tre
buie să uite niciodată că stă sub scutul şi ocro
tirea lui Dumnezeu, care are şi puterea şi bună
voinţa de a-1 ajuta. De asemenea, credinciosul nu 
trebuie să uite că fără de ştirea şi voia lui Dum
nezeu, nu poate face nimic pentru a ieşi din sta
rea în care se află. De aici pricepem că grija ne
chibzuită şi peste măsură pentru ziua de mîine 
a credinciosului, care se îndoieşte că va avea ce 
mînca, ce bea sau ce îmbrăca, este o purtare lip
sită de cuviinţă faţă de Dumnezeu, pentru că 
uită că credinţa Iui îl învaţă că Dumnezeu este 
viu, atotştiutor, atotbun şi atotîndurător. O ast
fel de grijă aduce o mare daună sufletului nos
tru: cel cuprins peste măsură de grija pentru cele 
trupeşti uită că e dator să se îngrijească şi de 
sufletul său. Această datorie de a se îngriji şi de 
cele sufleteşti îl obligă pe credincios cu atît mai 
mult, cu cît după felul creştinesc de a vedea lu
crurile sufletul nostru este mult mai de preţ decît 
hrana trupească, pentru că a izvorît de Ia Dumne
zeu, tinde spre El şi are menirea să ducă o viaţă 
în veci fericită (v. 25).

Dar grija peste măsură pentru hrană şi îm
brăcăminte este şi fără temei. Mîntuitorul le a- 
trage luarea aminte asupra păsărilor cerului şi 
crinilor cîmpului, arătîndu-le că dacă Dumnezeu 
îngrijeşte de aceste fiinţe în aşa măsură, atunci 
cu atît mai mult se va îngriji de oameni, care 
sînt meniţi pentru o fericire veşnică.

Ca să facă mai întemeiat şi mai desluşit a- 
cest lucru, Mîntuitorul arată că nu există nici un 
motiv ca credinciosul să aibă neîncredere în Tată! 
său cel ceresc. Căci El este nu numai atotbun, ci 
şi atotştiutor şi cunoaşte toate trebuinţele credin
ciosului (v. 32).

Vrednic de împărăţia veşnică este numai 
credinciosul care se sileşte să ajungă Ia starea 
de dreptate în faţa lui Dumnezeu, adecă Ia sfin
ţenie. Aceasta se poate dobîndi numai Tlacă cre
dinciosul — fără să dispreţuiască sau să negli
jeze cele trupeşti — se îngrijeşte după cuviinţă 
de cele sufleteşti. C. SIRBU


